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Ondas — tubos abertos (Facil)

QUESTAO 46

Em wuma flauta, as notas musicais possuem
frequéncias e comprimentos de onda (A) muito bem
definidos. As figuras mostram esqguematicamente
um tubo de comprimento L, que representa de forma
simplificada uma flauta, em que estio representados:
em A o primeiro harménico de uma nota musical
(comprimento de onda A ), em B seu segundo harmoénico
(comprimento de onda A;) e em C o seu terceiro
harménico (comprimento de onda A_), onde A, > A_ > A .
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Em funcao do comprimento do tubo, qual o comprimento
de onda da oscilagao que forma o préximo harménico?

Em funcao do comprimento do tubo, qual o comprimento
de onda da oscilagao que forma o préximo harménico?
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Eletricidade — Poténcia Elétrica (Facil)

QUESTAO 49

Um eletricista projeta um circuito com trés lampadas
incandescentes idénticas, conectadas conforme a figura.
Deseja-se que uma delas figue sempre acesa, por isso &
ligada diretamente aos polos da bateria, entre os quais se
mantém uma tensao constante. As outras duas lampadas
sao conectadas em um fio separado, que contém uma
chave. Com a chave aberta (desligada), a bateria fornece
uma poténcia X.

Chave 1

Bateria
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Assumindo que as lampadas obedecam a Lei de Ohm,
com a chave fechada, a poténcia fornecida pela bateria,
em funcao de X, é&:
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(BJ

2X.

3X.



Hidrostatica — Densidade (Média)

QUESTAO 54

Sabe-se que nas proximidades dos polos do planeta Terra € comum a formacao dos icebergs, que sao grandes
blocos de gelo, flutuando nas aguas oceanicas. Estudos mostram que a parte de gelo que fica emersa durante a
flutuaca@o corresponde a aproximadamente 10% do seu volume total. Um estudante resolveu simular essa situacao
introduzindo um bloguinho de gelo no interior de um recipiente contendo agua, observando a variagac de seu nivel
desde o instante de introducao até o completo derretimento do bloquinho.

Com base nessa simulacao, verifica-se que o nivel da agua no recipiente

@ subira com aintrodugao do bloquinho de gelo e, apés o derretimento total do gelo, esse nivel subira ainda mais.

subira com a introdugao do bloguinho de gelo e, apos o derretimento total do gelo, esse nivel descera, voltando
ao seu valor inicial.

subira com a introdugao do blogquinho de gelo e, apds o derretimento total do gelo, esse nivel permanecera
sem alteracao.

nao sofrera alteracao com a introdugao do bloquinho de gelo, porém, apés seu derretimento, o nivel subira devido
a um aumento em torno de 10% no volume de agua.

subira em torno de 90% do seu valor inicial com a introdugao do bloguinho de gelo e, apés seu derretimento, o
nivel descera apenas 10% do valor inicial.

@ 0 @

Demonstracao e discussdo interessante! - http://www.matematicaviva.pt/2010/01/sera-que-o-gelo-
depois-de-derretido-faz.html
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Eletricidade/Potencia Elétrica - Facil

QUESTAO 55

A rede elétrica de uma residéncia tem tensao de
110 V e o morador compra, por engano, uma lampada
incandescente com poténcia nominal de 100 W e tensao
nominal de 220 V.

Se essa lampada for ligada na rede de 110 V, o que
acontecera?

0 Aldmpada brilhara normalmente, mas como a tensao
¢ a metade da prevista, a corrente elétrica sera o
dobro da normal, pois a poténcia elétrica € o produto
de tensao pela corrente.

©® Alampadanao acendera, pois ela é feita para trabalhar
apenas com tensao de 220 V, e nao funciona com
tensao abaixo desta.

® A lampada ira acender dissipando uma poténcia de
50 W, pois como a tensao € metade da esperada, a
poténcia também sera reduzida a metade.

® Alampada ira brilhar fracamente, pois com a metade
da tensao nominal, a corrente elétrica também sera

menor e a poténcia dissipada sera menos da metade
da nominal.

@ Alampada queimara, pois como a tensao & menor do
que a esperada, a corrente sera maior, ultrapassando
a corrente para a qual o filamento foi projetado.
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Gravitacao - Facil

QUESTAO 63

Observacgoes astrondmicas indicam que no centro
de nossa galaxia, a Via Lactea, provavelmente exista um
buraco negro cuja massa € igual a milhares de vezes a
massa do Sol. Uma técnica simples para estimar a massa
desse buraco negro consiste em observar algum objeto
que orbite ao seu redor e medir o periodo de uma rotagao
completa, T, bem como o raio medio, R, da érbita do objeto,
que supostamente se desloca, com boa aproximacao, em
movimento circular uniforme. Nessa situacao, considere
que a forga resultante, devido ao movimento circular, €
igual, em magnitude, a forga gravitacional que o buraco
negro exerce sobre o objeto.

A partir do conhecimento do periodo de rotagao, da
distancia média e da constante gravitacional, G, a massa
do buraco negro é
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Ondas — Ondas Eletromagnéticas

QUESTAO 65

Em altos-fornos siderurgicos, as temperaturas acima
de 600 "C sao mensuradas por meio de pirdmetros dticos.
Esses dispositivos apresentam a vantagem de medir a
temperatura de um objeto aquecido sem necessidade
de contato. Dentro de um pirdmetro 6tico, um filamento
metalico & aquecido pela passagem de corrente elétrica
até gue sua cor seja a mesma que a do objeto aquecido
em observagao. Nessa condicao, a temperatura
conhecida do filamento & idéntica a do objeto aquecido
em observacgao.

Dizponivel em: wwewif.usp.br. Acesso em: 4 ago. 2012 (adaptada).
A propriedade da radiagao eletromagnética avaliada
nesse processo é a
amplitude.
coeréncia.
frequéncia.
intensidade.
velocidade.

W@ OO
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Mecanica — Forca de
Atrito/cinematica
facil

QUESTAO 67

Num sistema de freio convencional, as rodas do
carro travam e os pneus derrapam no solo, caso a forga
exercida sobre o pedal seja muito intensa. O sistema
ABS evita o travamento das rodas, mantendo a forga de
atrito no seu valor estatico maximo, sem derrapagem.
O coeficiente de atrito estatico da borracha em contato
com o concreto vale p, = 1,0 e o coeficiente de atrito
cinético para o mesmo par de materiais € u_= 0,75. Dois
carros, com velocidades iniciais iguais a 108 km/h, iniciam
a frenagem numa estrada perfeitamente horizontal de
concreto no mesmo ponto. O carro 1 tem sistema ABS e
utiliza a forga de atrito estatica maxima para a frenagem;
ja o carro 2 trava as rodas, de maneira que a forga de
atrito efetiva € a cinética. Considere g = 10 m/s?.

As distancias, medidas a partir do ponto em que iniciam
a frenagem, que os carros 1 (d,) e 2 (d,) percorrem até
parar sao, respectivamente,

O d=45med,=60m.

® d,=60med,=45m.

® d =90med, =120 m.

(D] d1 =5,8*1G2med2=?,8xm2 m.
B d =781 med =8 8<10¥ m

2016 - Ensino Médio - Campus Centro - Colégio Pedro Ii



Hidrostatica - Lei de Stevin - facil

QUESTAO 77

No manual de uma torneira elétrica sao fornecidas
instrugoes basicas de instalagac para que o produto
funcione corretamente:

= DSe a torneira for conectada a caixa-d'agua
domiciliar, a pressao da agua na enfrada da
torneira deve ser no minimo 18 kPa & no maximo
38 kPa.

= Para pressoes da agua entre 38 kPa e 75 kPa
ou agua proveniente diretamente da rede publica,
é necessario utilizar o redutor de pressaoc que
acompanha o produto.

« Essa torneira elétrica pode ser instalada em um
prédio ou em uma casa.

Considere a massa especifica da agua 1 000 kg/m* e a
aceleragao da gravidade 10 m/s?.

Caixa-d'agua

Altura h

M
—;/ S~

- lorneira elétrica

Para que a torneira funcione corretamente, sem o uso
do redutor de pressao, quais deverao ser a minima e a
maxima altura entre a torneira e a caixa-d'agua?
1.8me3,8m

18me7,5m

38Bme7,5m

18me38m

18me75m

WO @O
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QUESTAO 80

O alcool utilizado como combustivel automotivo (etanol hidratado) deve apresentar uma taxa maxima de aguaem
sua composigéo para ndo prejudicar o funcionamento do motor. Uma maneira simples e rapida de estimar a quantidade .
de etanol em misturas com agua & medir a densidade da mistura. O grafico mostra a variagho da densidade da mistura Densidade —
(agua e etanol) com a fragéo percentual da massa de etanol (f ), dada pela expressao Leitura Grafico

m
f, =100 x ——=——
(m,+m,)

em que m_e m_séo as massas de etanol e de agua na mistura, respectivamente, a uma temperatura de 20 °C.
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Suponha que, em uma inspegio de rotina realizada em determinado posto, tenha-se verificado que 50,0 cm® de alcool
combustivel tenham massa igual a 45.0 g. Qual & a frag@o percentual de etanol nessa mistura?
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Potencia Mecanica - Facil
QUESTAO 85

Para irrigar sua plantagdo, um produtor rural construiu
um reservatorio a 20 mefros de altura a partir da barragem
de onde sera bombeada a agua. Para alimentar o motor
elétrico das bombas, ele instalou um painel fotovoltaico.
A poténcia do painel varia de acordo com a incidéncia
solar, chegando a um valor de pico de 80 W ao meio-dia.
Porém, entre as 11 horas e 30 minutos e as 12 horas e
30 minutos, disponibiliza uma poténcia média de 50 W.
Considere a aceleragido da gravidade igual a 10 m/s? e
uma eficiéncia de transferéncia energética de 100%.

Qual & o volume de agua, em litros, bombeado para o
reservatorio no intervalo de tempo citado?

150
250
450
900
1440
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Refracao - facil

QUESTAO 86

A fotografia feita sob luz polarizada € usada por
dermatologistas para diagnosticos. Isso permite ver
detalhes da superficie da pele que ndo sao visiveis com o
reflexo daluz branca comum. Para se obter luz polarizada,
pode-se utilizar a luz transmitida por um polarcide ou a
luz refletida por uma superficie na condigéo de Brewster,
como mostra a figura. Nessa situagao, o feixe da luz
refratada forma um angulo de 90° com o feixe da luz
refletida, fendbmeno conhecido como Lei de Brewster.
MNesse caso, o angulo de incidéncia 6, também chamado
de angulo de polarizagao. e o angulo de refracéo 0, estdo
em conformidade com a Lei de Snell.

Raio de luz incidente Raio de luz refletido

(ndo polarizado) (polarizado)
xS L
) i A l"””’
.8 18 .

Lamina

Raio de luz refratado
(parcialmente polarizado)

Dado:
sen 30° = cos 60° =%
gsen 60° = cos 30° = %

Considere um feixe de luz nao polarizada proveniente
de um meio com indice de refragao igual a 1, que incide
sobre uma lamina e faz um angulo de refragao 6 de 30°.

MNessa situagdo, qual deve ser o indice de refragdo da
lamina para que o feixe refletido seja polarizado?
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MHS — Pendulo -
Ressonancia

QUESTAO 89

Durante uma aula experimental de fisica, os
estudantes construiram um sistema ressonante com
péndulos simples. As caracteristicas de cada péndulo
sdo apresentadas no quadro. Inicialmente, os estudantes
colocaram apenas o péndulo A para oscilar.

- Comprimento
Péndulo Massa do barbante
A ¥ L
1 M L
%]
2 e 2L
2
L
3 2M e
2
%] L
4 - =
2 2
5 2M L

Quais péndulos, alémdesse, passaram também a oscilar?
O 1.2, 3, 4eb.

0 1,2e3
® 1e4d.
® 1eb.
=

T d
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Treinando...

‘Provas antigas do ENEM:

‘Provas antigas UER)(2011-2016):

v

‘Apresentacoes do aprofundamento disponiveis em:

v

Conteldo sobre uma
por Sérgio F. de Lima
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